

热烈庆祝中国共产党成立103周年

包头

“夕阳”也“青春”

□文/图 本报记者 刘向平

6月28日,当68岁的老党员王永波将党的生日礼物送到81岁的老党员李青山手中时,坐在轮椅上的李青山,尽管用力尝试了3次想站起来表示感谢,但依然是未能成功。

李青山是包头市青山区自由路街道互助社区居民,因患有帕金森综合征、糖尿病等多种疾病,多年来一直不能独立行走。

他说:“虽然我身体不行了,年纪又这么大,但组织却一直没忘记我,只要逢年过节,他们就派人来我家擦玻璃、送吃的、用的,还经常上门给我送书籍、讲党课,让我这个退休了几十年的糟老头子还能一直享受着组织的温暖与关爱,也从未脱离党组织。”

“李老,我今天不仅代表组织来看望你,还要给你讲讲习近平总书记最近在全国科技大会上的重要讲话。”说着,王永波老人从一个黑色公文包里拿出事先准备好的讲稿,开始了他退休后的第六十九次义务上门送学服务。

如果说,王永波老人是不想让自己的方针政策在那些行动不便的老党员中放空,那么,79岁的老党员张耀中却希望用自己的讲解,把党的声音传遍鹿城大地。

张耀中老人是青山区先锋道街道哈达社区居民,也是包头市老干部正能量宣讲团成员。这几天,他潜心在家研究新修订的《中国共产党纪律处分条例》,准备最近去学校、企业、部队、农村牧区讲课。

他说:“新修订的这个《条例》增加了很多东西,尤其是增加了党员退休后违纪的处分内容,很有必要到处讲讲。”

在青山区委组织部副部长、老干部局局长宋吉祥看来,离退休党员干部是党的宝贵财富,是基层党组织联系群众、服务群众的桥梁和纽带,发挥好他们的余热十分重要。

6月27日下午,在青山区富强街道富饶社区,由28名离退休老党员组成的“小巷管家志愿服务队”正在小区巡逻。

“你们每天都这样吗?”记者问。

“自从2021年成立这个服务队以来,我们从早到晚,一天不落,风雨无阻。”70岁的侯文老人回答。

“我们不光是巡逻,还排查安全隐患、调解居民纠纷、整治环境卫生、为社区发展建言献策等。其中,我们的‘窗帘行动’5人小组在全市很有名呢。”76岁的常金仙老人说。

据了解,富饶社区共有5名独居老人,由5名老党员每人负责一户,他们在每天早晨巡查时,在楼下查看各自服务对象家的窗帘是否拉开,如果没拉开,就意味着老人可能出了问题,立即上去敲门,如果老人没回应,就马上通知子女和社区网格员,以免出现不测。

对此,富饶社区党委书记赵攀深有感触地说:“‘窗帘行动’小组的作用太大了,要不是他们及时发现17栋52号那位老太太家的窗帘没有拉开,她就失去了最佳的抢救时机,估计也难保啊。”

的确,践行党的宗旨不能局限于年龄,为人民服务是每位共产党员的终身使命。

6月28日上午,77岁的蒙古族退休老党员江红,依然像往常一样,徒步来到青山路街道自一社区老年康养室,为辖区居民量血压、测血糖,这是他退休十几年来雷打不动的“工作”。

88岁的社区居民韩九竹告诉记者:“我年纪大,杂病多,去医院很不方便,多亏了江红大夫隔三岔五给我义务看病,讲健康知识。”



都兰社区老党员与居民一起参加“凉亭议事会”。



青园社区组织老党员参加七一活动。



90岁的老党员陈文学给孩子们讲红色故事。

6月28日下午,在乌素图街道长征社区的“银龄理发小屋”,记者看到,72岁的老党员杨改玲打开白色帆布包,从中先后拿出推子、梳子、刷子、剪刀、毛巾、围布等物品,然后穿上白大褂,为刚落座的社区居民王秉明理发。

她介绍说:“我原来是二〇二厂的职工理发馆馆长,退休后,本可以自己开家理发馆挣钱,但一想到党培养了我这么多年,我不能只考虑自己的利益,必须发挥余热来回报党恩。”

就这样,杨改玲在退休后的27年时间里,每年为辖区的老弱病残居民义务理发。她同时还担任社区流动二支部书记,每天不是开会、学习,就是组织社区居民开展各种丰富多彩的活动。她说:“这就是我的追求,因为我是一名共产党员!”

同样被任命为社区党支部书记的还有68岁的石成生老人,他退休前曾是包头轻工职业技术学院的保卫处长,正因有这样的背景,他退休后主动肩负起小区治安巡逻、安全检查、监督物业服务等多项工作。他所在的建华社区无论治安案件还是刑事案件多年来一直为零。

这就是老党员的风采!他们退休不褪色,坚持把发展所需、群众所盼与老同志所能、所愿有机结合起来,为辖区的稳定与发展

展献智出力,让“银发力量”成为助力基层治理的“金钥匙”。

为满足离退休党员干部教育管理的多元需求,提升老党员服务保障机制,激励老党员继续发挥先锋模范作用,青山区于2023年实施了“银发红心·国企离退休党员社会化服务项目”之后,今年又以书记项目为抓手,实施了“青山不老·银发红心”离退休党员干部服务地区发展项目,进一步推动离退休党员干部积极融入基层治理大格局,全面提升离退休党员干部服务地区发展质效。

为此,青山区各社区从2万多名离退休党员干部中择优选配了437名担任居民党支部书记。

那么,“头雁”选好了,如何提升他们的水平与能力?

今年以来,青山区建立了“名书记”结对成长机制,发挥名书记“传帮带”作用,依托青山先锋学院、青山社区治理学院,共开展“书记沙龙”、经验交流、项目培训等活动48期,并根据离退休党员干部的年龄特点、接受程度、兴趣爱好,搭建了“年季月周”学习教育内容框架,为离退休党员干部开展学习活动提供精细化、标准化指导。同时,向各街镇选派10名政治理论导师,为离退休党员“私人定制”教育培训方案,开展老党员暖心教育。

学识增长了,视野拓宽了,“头雁”们怎么发挥带头引领作用?

青山区委组织部副部长石文慧介绍说:“社区各支部首先选出4000多名党性强、威望高、乐于奉献的离退休老党员化身‘银龄先锋’,担任民情观察员、矛盾调解员、政策宣讲员、热心楼栋长等职务,积极参与义务劳动、环境整治、文艺演出、矛盾调解等各种活动。在他们的影响下,各社区的离退休老党员、年轻党员和广大群众都被带动起来了,形成了良性循环。”

今年,青山区还建立了“银龄议事会”制度,邀请离退休党员干部参与重大项目建设、地区发展调研座谈,列席区委常委会、两会等各种重大会议,同时紧扣区委、区政府中心工作,面向全体离退休党员干部开展“开门纳谏”活动,截至目前,共收集意见建议1100余条,为地区发展建设提供了有力支撑。

青山区常委、组织部部长刘斌斌认为,离退休党员干部是党执政兴国的重要资源,是基层治理和地区发展中一支不可或缺的重要力量,他们所发挥的作用是党、政府和人民群众的实际需要,更是巩固党的执政基础的必然要求。因此,充分发挥离退休党员干部的作用,有利于社会的发展和进步,有利于党风廉政建设,有利于社会和谐稳定。

“给年轻一辈作表率”

一阵阵热烈的掌声。台上这位正在讲党课的老人叫其木德,是这个养老服务中心的老年协会党支部书记。

他于1990年入党,至今已有34年党龄。曾经任过所在嘎查11年的党支部书记。后来入驻哈勒穆吉养老服务中心,又协助中心负责人成立了老年协会党支部并任书记,10多年来任劳任怨为中心老人服务。

坐在台下的71岁阿托希老人感慨道:“11年前,我从洪格尔高勒镇巴彦青格力嘎查来到养老服务中心,一边养老,一边给外孙陪读。我和我的书记是多年的老朋友了,前几天一起学习了《中国共产党纪律处分条

例》,收获很大。”老人又接着说,的确,我们不能倚老卖老,要活到老学到老,要为年轻人树立好榜样。

如今,哈勒穆吉养老服务中心共有21名党员在各项事业上发挥着先锋模范作用,在党员队伍以身作则的影响和感召下,负责中心综合工作的范红霞也通过积极申请,成为一名入党积极分子。

“我在这工作了11年,被老党员们熏陶、感染着,从他们身上感受到了信仰的力量,也学到了很多,现在正积极申请入党,就想着更好地为老人们服务,让他们的晚年更加幸福。”范红霞说道。

新老党员共话初心使命

等10名老党员代表重温入党誓词。大家以坚定有力的宣誓声,表达不忘初心、砥砺奋进的信念及决心。

“今年是中国共产党成立103周年,作为老党员,我将继续发挥余热,保持和发扬党的优良传统,发挥模范作用,身体力行宣传党的宗旨,让党的红色基因代代相传。”阿拉善右旗老党员潘发源说。

座谈会上,老党员代表和新党员面对面

交流,老党员结合自身经历谈感受,讲述了自己不忘初心的坚定信念,听党的话,永远跟党走的工作历程和红色故事。青年党员表示,要向老党员学习,提高政治站位,对标榜样典型,放眼长远目标,保持工作干劲,以更加严格的标准要求自己,以更加饱满的姿态踏实工作,以更加积极的态度迎接未来,树立终身学习理念,牢记宗旨使命,忠诚担当作为,让党的事业薪火相传。

兴安

“愿做一盏煤油灯”

□本报记者 高敏娜

近日,在兴安盟乌兰浩特市葛根庙乡土人才孵化中心举办的2024年上半年发展对象培训班上,62名学员聆听了一堂别开生面的党课。

课程的主讲人是94岁的洪白乙拉,有着75年党龄的他,早在新中国成立前就投身于革命事业。“那时候在高粱地的一盏昏暗的煤油灯,已经是最好的工作环境。环境虽然艰苦,但是大家的信仰却从未动摇,也正是这千千万万盏煤油灯,最终汇聚成了燎原之火。”洪白乙拉的声音缓慢又坚定,在他的叙述中,那些惊心动魄的战斗故事,那些英勇无畏的战友形象,仿佛将大家带回到了那个峥嵘岁月。

新中国成立后,洪白乙拉积极投入到生产建设中,1962年肩负起乌兰浩特市葛根庙镇白音哈达嘎查村主任的重任,且一任就是30余载。

晨曦微露,当大部分人还在熟睡时,他已经去田间查看青苗长势;盛夏时节,骄阳似火,他又顶着烈日,细致地除草防虫;大雨将至,他不顾蚊虫肆虐,抢在大雨倾盆抢救秋粮,他的汗水洒满生产队的田间

地头。“共产党员就是要吃苦在前,享受在后,困难的事情抢着干,永不言退。”洪白乙拉说,那时候让所有人吃饱饭,就是他最质朴的愿望。

曾经的白音哈达嘎查西北部的大片荒地,在春天无法耕种时,洪白乙拉带着村民挑牛粪、担羊粪,集中有机肥进行耕种,成功让荒地恢复正常生产,增加了村民的收入。

洪白乙拉经历过战争的洗礼,见证了新中国的诞生,回首过往,他动情跟大家说:“无论是过去,还是未来,我走了这么远的路,总结出来只有一句话,要感谢党的恩,听党的话,跟着党走,永远不会错!”

洪白乙拉用行动诠释了一名共产党员的忠诚与担当,他的讲述不仅是一堂生动的历史课,更是一次深刻的思想洗礼。在场的许多青年表示,他们更加深刻地认识到了党的初心和使命,坚定了为共产主义事业奋斗终身的决心。

“回顾这一生,我感到无比幸运和满足。我愿做一盏煤油灯,光虽微弱,却始终亮着,照亮身边人。我要一如既往地积极履行党员的义务和职责,充分发挥党员的先锋模范作用,让更多的年轻人铭记光辉历史,传承红色基因。”洪白乙拉深情地说。

乌海

红色物业 温暖民心

□本报记者 郝颀

“居民有意见或者居民遇到什么难题,我们的物业公司会立马解决……”每当说起小区的物业公司,乌海市乌达区巴音赛街道先锋社区碧海花园小区居民陈立友都会由衷地称赞。他告诉记者,如今在物业公司的管理下,小区不仅环境卫生干净整洁,居民之间也互帮互助相处融洽。陈立友口中的物业公司就是乌海市领航物业服务有限责任公司。

作为乌海市首家社区党组织领办的物业公司,领航物业公司入驻小区服务管理事项与党建引领基层治理相结合,创建“码上就办”APP,在每个楼道设立“回声壁”,采取“线上+线下”两种渠道收集处理居民诉求、矛盾,并建立24小时服务驿站,选派专人随时解决群众更换照明、水管修理等诉求。如今,这家物业公司群众满意度达98%以上,物业费收缴率达91%,成为乌海市党建引领基层治理提升的生动

实践。

近年来,乌海市将党建引领基层治理作为主线,以服务群众、改善民生为出发点和落脚点,先后印发了《乌海市“红色物业”创建实施方案》《关于进一步做好业主委员会(物业管理委员会)党建工作(物业管理委员会)党建工作(物业管理委员会)等,把物业服务管理融入城市基层党建工作,强化街道社区党建、行业党建、企业党建互动,着力打造“红色物业”品牌,推动党建引领物业服务行业高质量发展。同时,以“红色物业”为纽带,积极推动符合条件的物业服务企业成立党支部,提高物业服务企业的覆盖率,明确业主委员会党员比例。目前,乌海市三区均已成立物业服务行业党委,全市物业服务企业建立党组织18家,组建成立业主委员会(物业管理委员会)小区300多家,建成“红色物业”示范点4个。

为探索党建引领小区物业管理路径,乌海市坚持把制度建设贯穿始终,推行联动共治,构建“社区+业主+物业”共商机制,通过“双向进入、交叉任职”,实现网格物业联建共建,为“红色物业”注入“红色生命力”。

呼和浩特

红色故事我来讲

本报呼和浩特6月30日讯(记者 刘洋 通讯员 宋巧云)为激发未成年人的爱国情怀,传承中华优秀传统文化,日前,呼和浩特市赛罕区人民路街道康社区开展以“红领中心向党 红色故事我来讲”为主题的新时代好少年学习宣讲活动。

来自赛罕区大学路小学的学生以饱满的热情分别讲述《鸡毛信的故事》《红船扬帆 星火燎原》《党的女儿——尹灵芝》等富有教育意义的红色故事。这些故事不仅激发了同学们的爱国情怀,更深化了他们对党的历史和英雄先烈事迹的了解。同学们深受触动,纷纷表示要铭记历史,珍惜当下,努力学习本领,争取长大后成

为民族复兴的担当者。

活动现场还特别邀请了赛罕区非遗传承人刘红燕,为同学们介绍传统剪纸艺术的独特魅力。在刘老师的指导下,同学们创作出了一幅幅生动有趣的剪纸作品。有饱满圆润的石榴、栩栩如生的福娃、精美灵动的蝴蝶以及寓意深刻的吉祥图案等,既锻炼了动手能力,又深刻体验了传统文化的韵味。

此次主题教育活动引导同学们厚植爱国主义情怀,激励他们发奋学习、为理想勇敢前进,争做新时代好少年。下一步,赛罕区将继续加强未成年人的思想教育和文化熏陶,通过丰富多彩的主题活动,培养更多新时代的优秀少年。



赛罕区非遗传承人刘红燕老师,为同学们介绍传统剪纸艺术的独特魅力。

锡林郭勒

□本报记者 巴依斯古楞 实习记者 朱媛丽

“今年4月至7月,在全盟开展党纪学习教育。虽然,咱们年龄都不小了,也不在生产一线了,可是大家要切记,千万不要有事不关己的思想,一定要明白咱们是一名光荣的共产党员,一定要好好学党史、明规矩、强党性,多给子孙后代讲讲经历过的苦和今日的甜蜜生活,给年轻一辈作表率……”

6月26日,在阿巴嘎旗哈乐穆吉养老服务中心庆祝建党103周年主题党日活动中,老书记的党纪学习教育党课一开头,便引起

阿拉善

本报阿拉善6月30日电(记者 刘宏章)为庆祝中国共产党成立103周年,弘扬伟大建党精神,赓续红色血脉,近日,阿拉善右旗举行“新老党员话初心 薪火相传跟党走”庆“七一”系列主题活动。

活动中,新老党员参观了该旗党群服务中心,老党员代表为新党员代表佩戴党员徽章。面向鲜红的中国共产党党旗,15名新党员举起右拳庄严宣誓,“光荣在党50年”